£S5 HRIES

C'était la fordBt jodis qui remplissait les usages demandés
iwctuellemant aux haims d'arnres. Lorsnue les champs n'étaient on-
rore que den grardes cloiridres culturales taillées dans les fo-
shts, A cette époque, las haies servaient essentiellement de cleo-
turms destinfes 3 limiter la divegation du béteil sur les par-
wlles  cultivées.

Cepunidant, plus cette forft » été défrichbe, plus il a
fallu agrandir le systime bocager. Et c'est ainsi que les régions
les plus bocagkres sont présisdment les plus déboisées.

En Zretagne, le toux da boisement n'atteint pas 7 % en Mor-
sihan et lle et Vilaine, et il tombe & 4 % dans les CBtes du Nord
=t le (inistire.

fn fureandie, lo Manche est mBren le département frongais
gui a le toux de boisement le plus faible avec 3 % (la France a
jin taue de boisement moyen de 18 % ...) et en Limousin, on ne
rompte qus 2 petites forftas domaniales qui ne font gue 1.000 ho
wu total. b

Cependant, il y a peu de régions qui ne soient favorables &
1a ot par leur humidité océanique ot leur climat doux. D'ail-
leusa, les urbres sont partout, essentiellemant sous forne de
isivs, e sorte qua ces poys sans forfit, sont demeurés malgré
tout des payn d'arbres 1 c'est la paysage bocager, avec ses boi-
~erents linénires,

Le plus souvant, ces rideaux d'arbres ne sont pas des es—
phers résiduelles provenant des ancienncs forfts détruites, Les
rausnnces qui composent les holes ne correspondent pas Ay boi-
senont primitif (forfits climotiques), souven:t mBme, ellera ne
sont pos forestidres, mais champltres.

En Aguitaine, par omemple, la focBt était surtout peuplée
fr HAtres, czlors que le bocage est essentiellement conatitué de
clotures d'Drmeaux. Mois cela peut a'expligquer par le fait que
les HBtres, essence d'ombre, prétférent la for2t ense, olors que
les essences de pleine lumiire gui constituent le plus souvent
lra haiss sont dis espices de pleine lumidre.

Tandis que dana les Flandres, l'ancien pays ou bois, le
Houtland, était rempli de chfnes, le cultivateur o garnis la cam—
pagne de poupliers et de ormes.

Et c'eat pinai que los hommes, aprés avoir ditruit la fo-
rAt, ont replenté des boisements linéaires, des haies d'arbres.

Et crs hoiss ont essentiellement servi de brise vent et
de clotures, mais sussi pour donner des fagots de branchages
utilisés pour le chauffage du four, le fourrage du bétail, la
litidre des Gtables et la fumure des champs. De sorte qua dans
certoines régiona, les haies sont en fait des bandes boisérs de
5 h 6 mde large, et que 1'on cultivé pour leurs fagots de bran-
ehinges.

C'est ainsi que dana le Morvan, par exemple, il arcive que
chaqun enclos soit fermé d'finormes ha‘es appelées "cheintras™, et
Hont on coupe les branchos tous les 5 3 6 ans, pour les incinédrer
et répardre la cendre comna engrais sur les terres t et la lar-
geur de ces hales étant souvent en relation étroite avec la pau-
veeté du sol. Dans ce typs d'agriculture, les clBtures d'arbres
sont chorgées de perpfétusr le service esgricole de la forft dis-
parue.

En Puisnaye, entre 1'Yonne et la Loire, les haies sont éga-
lement des fourrés lorge de 5 & 6 m, et qui tout en fournissant
tiea frurrnges afiriens et la litidre du béteil, hébergent des
tos de prédoteurs utiles au contrBle de la prolifération des com-
pagnols et des insectes parasites (revageurs).

LA COMPOSLTION D'UNE BUNNWE HATE

Un bon brise vent doit mélanger en association des arbres
feuillus de tailles différentes et ei possible sur une épaisseur
minimum de quelques métres. Cf figure 1.

Ainai, il sbsorbers une bonna partie de la force du vent
=t donnern une protection éfficoce sur une distanco 25 Tois supé-
rirure A aa hauteur.

Une hanne haie doit donc Btre multi étogére, c'est & dire
yu'elln doit ansicier des espéces de hautour différente, afin gun
lr vent soit freiné cur toute s hauteur.

fig.i

Cette haie devra dona Btre composée da @

1) Granda acbres. ChBnes, ormes, frines, érobles, aulues,

* peupliers,tremble, bouleau, tilleuls,

Leur cime peut a"£lever assez haut, jusgqu'd plus de 15-
20 m de hautsur. Ces grands arbres devant Btre plantés tout les
8-10 = d'écartement sur chague ligna, et en gquinconce sur au
mpins 2 rangfes.

2) Dep arbres plus petits. De B 3 10 m de haut, plantés

sous couvert des grends arbres et 3 l'extérieur pour former un
étage inférieur.

Ce sous ftage sera formé de noisetiers, d'alisiers, de
charmes, de robiniers,faux accacias, de cytisea [aubour faux
ébenier), de pommiers et de poiriers sauvages (foce sud de la
heie), atc ...

Dea arbu de 4 3 5 m de hayt : cornouillers, sor-
biers, néfliers, smresu, etc ...

4) Les orbrisseaux et les espdces buissonnontes ¢ prun-
neliers, aubépiniers, rosiars, églantiers, genevriers, ajoncs
marins d'Europe, ganfts, groseillers, fromboisiers, cessissiers,
myrtilliers, etc ...

Das brousssilles de ronces et d'orties, stc,.., et snfin
des buissons d'arbres recepés.

5) L'étoge de végétation herbock et qui constitue fgalement

une bonns couverture viégétals du sol, et tout en donnant refuge
b diverses espéces de prédateurs.

La constitution des bandes boisées cdoit Btre judicieu-
semant organisfe ce tells sorts gqu'elles s'étagent an grezins
ot qui s'abaissent gradusllement su fur et A mesure que 1'on
va & l'extériour de la hole, et qui doit se temminer par des
buissonnaments nombreux : il est en effet hors de guestion
que das arbres de hauts venue versent directemant leur grands
ombre sur les sbords des champs et 3 fortiori lorsgu'il s'agit
du cotéd de ls haie exposé au nord.



Enfin, len bandes boisées devraient Glre bordées de fossés @
{mur mmpAcher que les racinas Hajantes de certains arbres (comme
I= peupling, etc...) aillent gfner les cultures.

Lea foasés sont tris utiles pour empécher les racines des
arbres de s'#tendre dans les couches superficielles des sols cul-
tivés 1 lem grosses racines latérales des arbres et des arbustres
de la hais peuvent disputer l'eau sux plantes cultivées (A ce
titre, certains erbres, comme le peuplier, sont des erspices é&pui-
nantes nui dess@chent le sol en surface, por suite de leurs ra—
cines trés tragantes et qui pompent trds fortement dans les cou-
chea superficiellen du sol).

5i on laisam les grands arbres projester directemsnt leur
yrandm ombrs sur les chempa et 3i on laisse leurs racines super-
ficimlles enloniser les couchms superficinlles des champs cul=-
Livfis situfs pn bordure de haies, les légumrs et lrs choux plan-
tfs lm long de 13 hode ne donnent qu'une demie récolte sur 25 m
tle lurom.

On paut éaalemant faire grimper des plantes grimpantes,
renens N miren, chAveiefeuille * , vignes, horicots 3 rares,
pois grimpanta, ete ...y sur les hauts tuteut_s wivanks que cona-
tituant les arbres ot les arbustes,

NB : * le chévrefeuille donne & la fois :

= un exétlent fourrage pour les bétes et dont la valeur
alimentaire mat équivalente aux tridfles,

- une séve blanche sucriée pour los humaina,

b= plus, le chévrefeuille, plante d'ombre, peut facilement
pousaer sous le couvert des arbres, et ce, mfme en plein milieu
= 15 haie et m#me A mxposition nord,

11 esat toujours bon d'introduire guelques espices d'arbres
fertilisants dana les haies, ainsi le robinier faux accacia, le
Tévier, 1l'auboir feux ébénier, l'aulue, etc ...

Dans le m@me ordre d'idfes, les arbres,tels que 1l'sulue,
1n boulesu, le sureau, sont également intéressant pour les
ruxines {ou hormones de ctoissance qu'ils excrétent par leurs
recines) et dont 1'ossociation ne peut Btre que trds favorasble
3 1a croissance den autres espices qui composent la haie,

Parmi les arbustes, l'ajonc et le genBt réalisent un
amandement azoté du sol et se comportent comre des espices
fartilisantes, Tandis que les chBnes et les tilleuls sont
intfressontapour loa wualité de leur humus dous (Mull),

Pour la constitution d= haies fourragires, on peut asso-
cier ¢ l'orma, l'érable, le fr8ne avec le robinier Toux accacia,
le mOrier, le fivier, le bouleau, le noisetier et le sureau, et
aver guelgues chlnes et chataigners.

L'exploitation de cette haie fourragdre pourrait Btre
ernvisagée pour boucher un trou fourrager de fin d'été et dont
sa production serait exploitée par rognage sévére les années
ntches et auquelles l'arbre résiste mieux de par son Dro “und
asystime radiculaire.

bn pourrait également envisager la constitution de haies
dm rapports qui produiraient des fruits, des fourrages aériens,
tu bois, du miel, amlon les principes de multi foncticns en
Permaculture, =t notament du miel, en inatallant des ruches dans
les bandes boisées et des espices melliféres (robinier faux acca-
cia, tilleul, etc...) et qui permattraient une production non
nigligeable de miel, ot tout en faisant office de brise vent et
de réserve fourragiire sur pled.

Pour 1a constitution de haies d'épineux (clBtures), les
robiniers faus sccacims et les féviers peuvent surplomber les
haies classiques de pruneliers et d'subépiniers, at sux quellea
on peut également mjouter des églantiers, des genéuriers, des
roniers, et des ajoncs marinas ﬁ'Eurap-, BtC .ee, Bt le tout
summonté de ronces grimpantss.

KA : éviter les asssociations anarchigues entre les sapdces
incompatibles 1 ainsi, on évitera de planter des sspices de
pleine lumidre sous les arbres qui donnent un couvert trop den-
ae | par exemple, si on plante des pruneleizs sous des tilleuls
et mBme sous des chlnes ; on les rend malades et on attire les
parosites et les maladies. 1l est bien préférable de planter les
pruneliers sous le couvert trita léger des robiniers pseudo
accaclia ou des féviers, et en les exposant plein sud.

I important @

Un bon brise vent doit Btre 1/2 perméable régulidrement
garnd, notamment i la base et le plus haut possible.

Uns bande boinée, permfable, haute de 15 & 20 m ot large
de 5 3 6 m au moina, est le brise vent le plus efficace.

Le brise vent idésl doit Btre un sisple filtre qui rompt
la trop grands vitssse des mamses d'air sans en erpéchar la
circulation. 11 est espentisl que la hale soit pereméable & l'air.

Des recherches récentes affectuées en souffleris et sur
le terrain, ont parmis de présiser le dispositif le plus effi-
cace 1 uns perméabilité 6- 1'ordre de 30 & 40 % est 3 rechercher,
qu'il a Até € que les briss vent trop compacts
:x!ant das toutbillons ntf“ta: dans la zone qu'ils sont sensés
protéger, st ce, par suite de la trop grands compression des
meases d'sir qu'ils occasionneant en raison de leur résistance
4 la pénétration du vent,

C'est ainsi qua la haie cla=sique constituée par une ran-
gée uniqus de cyprés serrés en ordre compact est l'exemple ty-
pique du mauveis brise venp 1 cer il crée des perturbations
importantes par suites de la compression des masses d'air lors-
qu'il y a du vent, CF figure 2.

e plus, en empéchant la circulation de l'air, ils peuvent
provogquer par effet de serre de dancereuvaes élévotions de tem-
pérotures t dona ce milleu plus chaud et moing aéré, les maladies
cryptogsmiques peuvent devenir redoutables, et sans m@me parler
du fait gue la chaleur excessive, en sugmantant 1'évapo trans-
Jpiration, risque de desséchar les cultures et de rendre 1'irri-
‘gation nécassaira.

Enfin, les haies trop denses, en bloguant la circulation
naturrlle de l'air, favorisent les dégats dus & la gelés blan-
che, et gui est b p plus dang en air stagnant, et
c'est ainsi qu'il eat bien connu que les hai=s compactws ce
cypréa sont particuli2rement dangersuses pour les cultures frui-
tidres qui craignent le gile 3 la fleur par suvite de leur flo-
roison précéce , ot 3 fortiori lorsgu'il s'agit de haies situfes
en aval des cultures, car dans ce cas, elles favorisent la
stagnation de 1'asir froid, plus lourd dans les cultures. Et c'est
ainsi que les viticulteurs avisés ont des haies ouvertes A cleire
voie, pour éviter la stagnation de 1'air froid.

Par ailleurs, lss mailles du bocage doivent Btre assez
larges pour ne pas concurrencer les cultures i dan: certaines
régionas d'élevege, il arrive trop souvent gqu'un bocage beaucoup
trop denss délimite de trop petites parcelles da 10 & 20 ares,
et dont les haies mangsnt elors une portion excessive de terrain,
et 3 fortiordi loraqu'elles ne sont pas contenuss par un rognage
incessant proveguent ainsi la dégradation de la prairies, On
dit alors gque les heies "mangent® 1'herve,

De sorte qus l'on doit éviter un compartimentage trop
poussé du terrain. En terrain plat, les haies disposées perpen-
diculairement sux vents dominants ne devraisnt pas Btre étagées
4 moins de 100 m d'écartement. De sorte que les haies doivent
Btre suffisament hautes at perméables pour que ledr efficacite
permotte de les sspacer. Sinon, la hauteur insuffisante des
haies, notemment lorsqu'il s'agit de haies compactes des 2 = &
2,50 m de haut, sboutit & un compartieantage excessif das
charpa, par suite da leur inéficacité : tror pour ls concurrence
dos cultures, st pas assez pour donner un abri réellement efficace.
La hauteur insuffisante dea hains coniraint toujours & réduire la



L'ird&al mat une pance boisén oocupde par une prtite Tutaie
#'rees~ces e lumigre, nt les arhres plantés en guinconce cu en
haxagone sont auffisasment espacés pour pervattre le développement
d'un scus Atage de patita arbres, d'arbustres et de buissons et
gaeniz dgalement les parties basses de la bandn boisée,

Au départ, si cette bsnde boisfe n'existe pas, or commen=
cora par rréer une haie basse buissonnante surplombfe d'arbres 3
croissance trién repide laulnes, robiniers, etc...) decridre la-
quells on plantera diverses sssences associées, telles que ls
chfne, le ehataignisr, 1'omme, le frioce, l'aulns, le tremble,
elc...

Lorsnque les arbres seront parvenus au stade de jounes gou-
1i 2t de jmunes parchis, la bande boisée sera déjb devenus trids
nfiicace, oblineant la vent qui a'y engouffre A s'élever pour ne
todescendre que trds progressivemsnt et sans zone tourbillonnaires

Cotte jmune bands boiste, plantée aur une largeur de 1 3 4
m, =% haute de 8 & 10 m, protégera eur une distance da 20 3 25 h,
snit une distance de 200 m.

La perméabilité de cette bande boisée augranters beaucoup
1'hiver, mais la protection reste cependant trds efficace, assu- -
rant un exellent abri su bftail en hivernage de plein air,

NB : les jeunes arbres sercnt progressivement fclaircis ot
lns rejets dea arbres coupfs seront taillés en buisecn, pour ns
pas gfner les autres arbres st pour garnir la base de la bande
hoisée.

N8 : le pluspart des essences feuillucs de haut jeot pou-
yent Btrarecepfes pourBire utilisées par la suite en perchis
[taillis) intercelaire sntre les grands arbres laisaés en pla-
ce, notemment lea chateigniers, les chfnes, 1'érable sycomore,
le févisr, lm fr@ne, la hBtre, le merisier, l'orms, le peuplier,
l=5 zohoniera faux accacias, l'alisier, l'arbre de Judéa, les
aulmes, les bouleaux, lea cerisiers, le charme, les chlnea verts
(feuilles prrsistentes), le cytise (aubour faux Ebénier], 1l'éra-
ble, le noisctier (coudriers et noisetiers & gros fruits),
1'esier, les saules, le prunier myzmbelan, l'érable champBire,

LI5 ESSENCES HUISSONKANTES

Un 1ms tiestine ou bien su garnissage bos des bandes boisées
ou bisn pour constituer des haies basses.

Parmi lma essences d receper pricédemment citées, certaines
réazissent tras bisn & la taille et peuvent assurer un exellent
garrissage bas et mBme entrer dana la conastitution des haies
bagaea, réqulidrement taillfes sur le dessus : parmi les arbres
de haut jmt, le charme, Ll'frable chompftre, le noisstier, le
nrunier myroholan et mBma l'orme, ces cing eanences de bourrage
aont des essences buissonnantes fondementales, que l'on peut
associsr pux arbustes buissonnant proprement dit : 1'avhépine,
le prunellier, le cornouiller, le» sureau noir, le trolne, le
pourpisr de mer (striplex), l'ajonc marin d'Europs, les genfits,
les cytises & feuillma sessibles, etc...

L'association de plusisurn espicas feuillues nu sein des
hairs et dea bendes boisfées est trés recommondable @ plusiours
peints de wum 1

- une protection homogine sur toute la hauteur de la haie
nécessite 1'asapcistion de 2 sortes d'arbres st d'arbustes

* la protection haute sera assurde par les houpiers des
eazences fe valeur, et dont les troncs s'é hant spontané L.

+ la protection basse asran essurée pear les arbres conduits
en Suisanns et les arbustes buissonnants, gu'il s'agisse dea
fejets sur apuche d'arbres recépés ou d'un sous étage d'arbustes
ot dlarbrissesux §

= 1l'asnorination d'espAces est biologiquement plum richa 1

« moing de concurrance,

. produstion biomassique plus &levés et davantege de
décheta susceptibles d'8tre tranaformés en humus, donc davantage
de vers ds torre et de micro organismes, st cela d'autant plus
lorsqu'on y assécis des sngrais verta (sulnes, robiniers faux
sccacias, cytises, mjonca ...,

« condimants fourragers précieux pour le bétail les feuilles
d'arbres, trds riches en oligo &léments, sont des médicamenta
naturels.
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ILLUS SONT PREFERABLES AUX BRISE VENT

De nombrsuses haies sont en fait des monocultures de rési-
neux (cyprds, genévrisrs, cupr + 8otCess) not lms cyp
sapsdes qui sont trds sppréciés dea maraichers provengeux, mais

lmur mangue de perméabilité, d'une par:t, et leur manque ca Rau-
tiur d'sutre part, centraignent lea asriculteurs ) rapprocher
ces haies, dars la mesure oU leur protection ne se fait s
dinta,..o qui n'exchde pas B A 10 fois leur hsuteur h,

Et finalemant, ce compartimentage trop poussé de hajes trop
compactes est défavorable, su nivenu de la concurrence vis A vis
des culturss (en lumidre st Aléments fertilissnts et an eou) sans
porlar de 1'sffat de serrm qui peut Atre désastreux en climat
méditérennéen at qui impose l'irrigation eativale,

Ds plus leur hauteur reste tris inférisure A celle des
feuillus : ou bien on na les taills pas et leur base se dégarnit
{en Provance, on colmate la bass dea brisa vent agés par des
claies de roseaux), ou bien pn taille régulidrement le sommet,
mnis la hautsur sst limitée d'autsnt, souvent & I m, et au pris
de gquel travail ...

Les résineux ne rejettent pas de souches ¢

on ne peut donc pes les racéper.

Les feuillus, nu contraire, sont d'une remarguable scu—
plesss, on peut les teiller, les rebattre, les laisser monter,
les rabattre & nouvesu, selon les besoina © ils repartent tou-

jours en pousses vigoursusea,

Et rabattre, ou recéper un rideau végétal est souvent un=

¢ nécessité lorsqu'il se dégarnit 3 la base et prend trop de hau-

teur, =t on peut facilement conduirs les essance feuillues en
haiea buissonnantes.

Les épais briss vent de conif2res (cyprés etc...), trop
compactas, peuvent sxpossr les cultures aux gelées printanifdres,
en retenant, lorsgu'slles sont trép imperméahles, des masses
d'air froid que les feuillus, slors dégsrris, laissent circuler
librement,

La pousse des feuillus est en mayenne plus rapide gue
celle des résineux : ces derniers fent surtout du volume (Lois)
tandis que les feuillus 1t plus rapid t wne surfaca
1/2 perméable de branches et de feuilles propres & freiner les
masses d'air sans créer des tourbillons néfastes.

Les haies de feuillus sont biologiguenent plus ricres :

davantage de déchats vfgétaux (et enimaux) susceptibles
d'8tre tranformés en humus, davantoye de wvers de terre et ‘e
patits animaux, une vie microbisnnm plus riche (et cela o'autart
plus que les substances bactériostatigues des zésinsus freinent
le développement des micro organismes) un humus plus doux, du
fourrage pour le bftail (les rameaux d'srbres feuillus peuvenst
sarvir de condiments fourragers et mBme de réserve fourraghre
sur pisd pour les péricdes de grande sécheresse), dea feuilles
pour la mulching des et les compoats de b
davantags d'oiseaux insectivores [passersaux) st une faune préco-
trice plus importante,

illes, et

Les coniféres utilinds sont souvent des esaences étrangéres
inadaptées au biotope

Cartains cupressus t cyprds de Lawson, chryptoméria du
Japon, sbondemmant implantés en Hretagne depuis plus de 10 ans,
po sont avérés, & la suite des températures de l'hiver 1971-74,
d'une extrdme asnsibilité su sel, et bien au cald de 20 km 3
1'intérieur dea terres. Et la pluspart de ces haies sont actuel-
lemant an piteux Atast avec leur face exposés & 1'ouest complé-
tarent grillée par ls sel et leur croissance stopfe.

Quand & leur grande smnsiblité & la séchersase, elle a'eat
avérés trds grands au cours de 1'd4té& 1976, et on a vu disparaitr
des hoiss plantées de cupressus en pleins force st souvent agées
de plun da 10 ans,

L'EFFICIENCE DES BHISE VENT

Les brisa vent, en diminuent la vitesse du vant st l'agi-
tation de 1l'air, limitent les pertes d'sau du sol par évasoratic
et les pertes d'esu de la plante cultivée par évaporation.

Les récentes expérimentations menfes en Bratagne par 1'NF
avec d'importants moysns ont felt apporaitre gue dans ls boccage
la vitessa du vent sat réduite de 10 & 50 %, par rapport & la
zone ouverte voisine (arasée par le remembrement) et ceci a été
comfirmé par des centaines de mesures.

Ile frainmant 1'érosion Aolisnne, d'sutent plus & craindre
gue le sol est sablonesux et le climat plus sec,



in rigion cotidre, ils sésuieent la poriie cea embrunas salés
l=nt lee planies sur garfais les dizaines de am de la cote
w8 de emplte,
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ils limitent les dégats du vent sur les vigétaux : verce des
céréalen, troubles de la pollinisation, dens les vergers chute des
jrur=s fruits, lacérotion des feuilles.

Lea haies favorisent l'infiltration des eraux de pluis dans
la terrs : elles limitent les dégata de 1'érosion hydroulique des
plant=a et évitent les irondations des plaines et des bas fonds,

Lftets mick matigues &

Ils maintimnnant L'humidité de Ll'air et favorisent les pluies
{précipitations atmosphériques). En ralentissant le vent et en
tyapozant l'eau puisée dans les couches profondes du sous sol, les
arbres maintiennent l'humidité des masses d'air 1 la rosée nocturns
est plus abondanta at le pouvoir desséchant de L'air sur les plantes
est woina vif,

En outre, on resaroue qu'd 1'#chelle d'une région, le déboi-
sement s3'accompagne d'une baisse de la pluviométrie,

£t on a conataté, au contraire, A la suite de plantations das
réseaux do haies ou de reboisemsnt, une augmentation de la hauteur
des pluies (plus de 20 % d'augmantation en Jutland, 10=15 % au
Tennessae, 5 % en Europe centrale).

Les haies hébergent un écosystdme complexs et varié

Les pessermsux, gqui sont tous partiellement ou totalsmant
ingsectivores,donc utiles aux cultures, trouvent abris et lieux de
nidification dana les hains buissonnantes qui, en outrs, leur four=
niss=nt des baiea, des greines, des bourgeons, des pousses tandres,
des insectes et leurs larves,

“a présence d'unre hais boussonnante & la base de tout résesu
d'arbres brise vent sat donc indispensable, non seulement pour
freiner 1'infiltration du vent entre les troncs d'arbres, mais
aussi pour tenir le rBle primordial d'habitat de la faune utile,.

Fossibilité de refuge pour un grand nombre de prédateurs
utiles dans les haies et les bandes boisées : pour le putois, la
fouine, la beletta, la choustte chevBche, le hibou moyen duc, la
bhuse, le faucon crecerelle, le milan royal, etc ..., qui vont bou-
loites les campagnols en excids.

LE DuST BOWL DE L'URSS : (1955-62)

Au nord du Kerzakhatan en Sibérie, on a voulu défricher dea
nuperfizies immences de prairie (steppe), pour pallier aus désordres
provezués par la collectivisation coercitive de l'agriculture =t
1a prisauté d 1%industrie lourde et on a supprimé les jachires dana
l=3 grands Kolkhozes mécanisds,

Afsultat : les herbes spontandes de la ateppas, vivaces et
crésistantes, ont &té complétement éliminées et les sols dénudés et
massacrés par les labours profonds ont &té ravegés par 1'érasion
éolisnne,

Pemédes politigues et techniques 1

- priorit4 absolue 3 1l'agriculture (aux dépends de 1'indua-
trie)

= redistribuer les terres oux paysana st lsur foutre la
paix (encadrement technique, via l'animation rurale et las écoles
d'agriculture)

= interdir les labours

= = rétablir les jachdrss 1 laisser su moins le 1/] desm terres

cultivées en jachdre,.

Pratinuer ls ley farming ¢ 50 % des terres cultivées asront
systématiquament réservées aux prairiss sssolées méthodiquemant
pnturées en rotation (ca qui implique 1'assocciation da 1'agricul-
ture - 4levage).

Laisser les chaumes en plo aysv) t "les chaumes c'est
1'armure du sol” (la culturs suivante est semée entre les chaumes)

Les chaumes laissés sn place empAchent lss tamftes hivernales
d'emporter la couche des neige protectrice gui recouvre le sol, ainon
le sol risgqus de geler & grande profondeur. De plus, ces chaumas
laissés en place fovorisent 1'infiltration ds 1'esu da fonta ds la
neigs, et dvite la ruissellsmant,

Au printemps st en 4té, les chaumes protdgent les sols contra
les vents vipleants, fixe ls tsrre, évite l'érosion éolisnns st pré-
sarvent la couvert végétel lors de la mise en jachire.

Installer des bandes boisfes

En Russie, priés de Yorormj, (sud ousst de 1'UASS), <es
bandes boiséess, cccupant 6 & 20 % de la superficie du terrein
mxploité, ont &té imstallées dans la plains atappicue : elles
ont ralenti ls vitesss des vents, diminuer leur sction cessé-
chants, perais b la neige de ae déposer st sinsi donrer aux
cultures un spprovisionnemsant en eau plus assuré,

Comparer lea randements des champs protégés par des bane
das boisdes par rapport A caux des champs cultivés dans les
steppes ouvertes, [l s'asgit da céréalas :
rendemant supérieur b 10 = 12 % en année humide

50 = 100 % en annés adche
100 - 400 % en annde tréa asdche,

Lea haies et les bandes boisées constituant une assurance
mgricole, une sfcurité contrs les aléas climatiques et les
dégats dus A lan sécherssas.

Ces bandes boisées favorisent 1'infiltrotion dea saux ds
pluies dans le sol, et freinent 1'évaporation.

Effats climatiquas : augmentation des précipitations
atmosphiriques da 5 3 10 %.

NB 1 le climat russe eat red ble : la aéch et ls
froid (climst continental) dominent la pluas grande pactie du
territoirs. Plus que jamais less bandes boisées sont indispen-
aables pour pallisr sux aléas climatiques | par exemple :
lorsque les pluies incertaines de Mai tombent trop tard.

X, iences soviétiques

Rendements observés dana les Kolkhoses de Timocheno en
1950, aprds plantation en 1915-36 da 1.200 ha de bandes fores-
tikres.

dans la 3 1l'abri des % des surplus
RADdEESHLE stepps ouverts | bandes de récoltes
foreatidran
blé d'hiver 17 gx 24 qx + 41 %
seigle d'hiver 1T ax 25 ax + 4T %
blé de= printemps 14 ax 17 gx ¢ +« 21 R
|
avoine de prin, 18 gx 22 gx | +»22%
|
tournesol 11 g= 13 ax { + 1B 5
|
luzerns
+ agropyrum 12 g= 62 qx + 54 %
(fain)
luzerns +
broms inerme 32 gx 59 gqx +« B5 %
(foln)

NB 1 des essois affectués 3 la station bioclimatigque da
Versailles ont prouvé qus, nims dans les régiona peu ventées,
les brise vent procurent une notable augmentation de la pro-
duction st une sérieuss économis d'eau.

" SYNERGIES "

Centre de formation en Agrobiologie.

Ecole dapprentissge pour une production agricole
sans exploiler la terre (e non labour).

Enseignement des lechniques agronomiques de poinic
actwellement en France et A 'éranger, soucieuses de lenviron-
nement, ainsi que pour des sinanions difficiles

Expérimeniation des protocoles techniques de Mare
BONFILS pour ks cérfales of Fapiculnre,

Vous pouvez vous f[ormer en agriculture biologique du
long terme en suivant des séjours dapprentissage au contre.
Ces séjours commencent en Mars et finissent en Décemnbre
pour ks élves pouvant suivie le cycle long, mais ot autre
emploi du lemps peut &re éabli en foncoon de vos
disponibilils.

Les siagiaires hénéficiant des stages rémunéris par la
formation continue ou ks ASSEDIC, sont pris en charge au
orif de 50 F [hewre de formation plus fmis de pension
complite.

Lacceuil se fait en camping, en dorioir ou chez [habitant. - -




LES CONSCUUERCES DRAMATITUES DU DEMANTELEMINT Du BOCAGE BRETON

1)} La fauns est considérablemant modifide : avec la dinpa-
rition dea haiea, reculent ou disparaissent les oiassux insecti-
vires ou les mustalidés (balette, fouire, hermine, ...), si bisn
que de nombreux animaux nuisibles aux cultures i1 mulots, campe-
nnols, chenilles, insectes ravageurs, prolifirzent.

2) Les haies constituaient, en outre, une protection cone
tre l'érosion éolienne et surtout hydrauligue. En cas de forte
pluie, elles retenaient une partie importante dea eaux en Tavori-
sant leur infiltration dana le sol. Par suite de la supprassion
fdms haoies ot den talus, les sols sont de plus en plus érodés par
les eaux de ruissellement, Dans les plaines nuca les pluies déva-
lent la pente en &rodant le sol au lieu de s'infiltrer dans la
terre | et c'eat ainsi que nous avons eu, par exemples, & Morlaix,
des inondations d'una intenaité inconnue au temps ol le bocage
#tait respecté.

NB 1 les inondations gui ont également liru sur la cote de
Kabylie sont, de la w8ne manikre, causées par le déboisement,

3] Par suits du ruissellement des eaux ‘de pluie, tout le "
cycle de 1'mau en eat perturbd : tandis que les bas fonds sont
inondés, le niveau des nappesphréatiquea a baissé et continue
sncore b baisser, d'ol l'asséchement de certains puits ; et le
régime des cours d'sau en eat é&galemont modifié 1 les crues sont
plus fréquentes st plus violentes, at les cours d'eau charrient
davantage de limons arrachés aux terres fertiles (érosion flu-
viatiles, ®tc ..d).

4) Le climat lui mwlme est profondément modifié 1 les temw
pératures hivernales ont baissé, d'ol dea risques de gelées accrus.
Las brumes, les brouillards st les petits cyclones locaux ont aug-
menté de fréquence. Dans la région de Plougonver, zone maraichdre,
on a constaté une baisse de température de 4°C depuis le remem—
brement.

5) La destruction du bocage breton aboutit finalement A faire
dispariatre les forfits lindaires gque constituaient les haies ot
cobstitue poar 1) m8me une sorta de déboisement.

Four le Finistire, les talus boisés et les haies d'arbrea
représentaient 61.000 ha avant le remembrement. Or, ls Finistdrs
f#tait déja une région exce=ssivement déboisée, et ou les forBts
avaiant déjh disparu.

Das sorte que les conséquences de la destructicn du boissments
lingaires que constitusit ls bocage ne peuvent Btre que dramatiques,
et entrainer de graves perturbations climatiques, avec pour commencer
urp Zdiminution des précipitations dana la mesure ol les arbrea consti-
tusient, de port la trés grande surface de leurs feuillea, d'excélenta
pidqes & condensation pour lea rosées nocturnes, et qui sont quand
mBre assez abondantes dans cea régions cotidres,

NB & des plus, les arbrea sont fgalement efficaces pour augmenter
le volume des pluiea proprement dites, car ralentissant la vent et par
compresaion dea masses d'air, ils favérisent las précipitationa.

6) Les vents ne sont plus freinés, de sorte que 1'évaporation
de L'eau du a0l par les vents deasfchants augmente : guand il y a sé-
cimrasse ells frappe donc plus fort, par suite du déficite hydriqus
plus important,

7) Dans les régions touchées par la destruction du bocage, la
preduction agricole elle mBm a baisad :
- de 15% pour les betteraves fouragires
= d= 20 ) A0% pour les pommes de terrs
- de 20 A 30% pour les céréales
- de 60 & BO¥ pour ls foin de luzerne
- de 25% pour les pris temporaires
- de 20 & 30K pour les cultures légumidres
- de 25 & J5% pour les cultures fruitidres.

B) La santé du bétail en patit conaidérablemant : les vaches sont
actuellement devenuss plus fragiles l'hiver, parce gue sans sbri. Les
haiea offraient des abris aux animaux en les protégeant & la fois contre
l2 solesil trop ardent en Até par leur ombrage, =t contre las vents
glacés en hivar : il n'est jamais bon que des blltes mouillées soit ax-
posées de plain fouet sux vents glescés =n niver.

Ds plus, les haies offraient au bétail des condiments fourrangors
richas sn oligo élémants, paillant ainsi certaines carences.

En tout cas, les services vétérinaires ont établi, en Bretagne
et en Normandie, la brucellose et la tétanie d'herbage (1'épilepaia
du bétail) ont une croissance parralliéle & celle de lo destruction
du bocags.

9) La santé humaine, st de mBme que leclimat social du village,
ont &té gravemsnt perturbés per la destructhon du bocage. Par suite de
remambremant, les relations entre agriculteurs se sont dégradées, st
ont parfois déqénéré en violents conflits. Le taux ¢e suicides aug-
mente,

10} Quant aux payaajes, auparavant vorids et accueillasis,
ila sont davenus austires et inhaspitaliess. Le "remasb
le spécialisation excessive des zonea de production, les i-cé
ratifs de la mécanisation, L'industrislissiion de l'agricul-
ture ot surtout de l'élevage, etc ..., aboutissent & un enlei-
diasament progressif du paysage dea régions rurales 1 les
arbres isolés, les bosguets, les haies ot les tolus boisés
sont impitoyablemant sacrifids sux machines gui geastitunnt
les idoles de notre dpogque, ot c'est ainel que les réqiona
de grande culturs ressemblent de plus en plus 3 des steppes
désoléea,

Et conjointamant 3 la destructiun des srbres, d'énormes
silos, de m8ma gue les hangards métalliques et les étables
en béton, dreasent laur silhoustte disgracisuse, st la tuile
it 1'ardoise sont de plus en plus remplecéss par 1'éternit
3t la tole ondulés.

Bref, la clochardisation de la campagns.

NB : pour ce qui eat de la concurrence exercés par lea hai=za
sur les cultures, il faut saveoir fairs preuve d'cbservation
objective.

Loraqus des arbres ou des haiss d'acbustres sont déposés
en bord des pa, ils p t parfois géner plus ou moins
les plantes culthévées 3 proximitéd : les recines des arbres dd
la hais psuvent en affet disputer l'esu des couches superfi-
cielles du sol aux plantes cultivées, ou encore leur donner
trop d'osbre.

Capandant, en mlme temps que l'effet défavorsble sur les
plantes cultivées &n bordure des haies, il faut spprendre &
avoir une perception plus globals st d'sbord il faut savoir
chserver l'sffet das haies sur l'snsembls des champs, avant
de sa précipiter pour détruire le bocage. Mais en fait, c'eat
le remembrement, institué pour que les trecteurs puissent se
déplacer A l'aisa sur de grandes surfaces, qui a #té la soti~
vation sssantislle de la destruction du bocage breton.

5i les racinss des arbres de la haie gBnent trop for-
tement les plentes de culture situées en bordure de champa,
on peut toujours crouser un fossé pour empécher les racines
des arbres de a'édtendre dans les couches superficielles du
sol cultivé, et bien évidemment, il faut savoir adapter les
cultures en fonction de l'exposition des parcelles par rapport
b la bordure des haies. Par exemple, 34 on pratigqus le marai-
chage en Provence, au pied de la haie coté sud, on sémera une
rangées de petits pois grispants qui monteront le long de la
haie ot mOriront ainsi : plus t8%t, ensuite, les laitues éven-
tusllement anaccides A des fives, puis plus loin, les arti-
chauts et lss choux flsurs ; tendis gus la Toce nord de la
haie suivants on mettra une cuiture moins délicate, betteguve,
pomne de terrs tardive, mis ou millet, etc ,..

Les hivera froida, la leaitue cultivés sous le couvcrt
épais de la haie ssre bien plus belle, ot de m3me que .es
melona cultivés & la m@me placs.

NB ¢ en Provence, les haies seront &tablies perpendicu-
lairmant au mistral.

Oe toute fagon, dans les régions fortement ventées,
qu'il a'ogisss du mistral en Provence ou des vents marins en
Bratagne, las violence des vents rend la culturs impossible
en l'sbsence d'ebris (sauf dans les creux.

Dans les régiona cotidres et les fles do Bretagne, la
tempatte du 10 Aout 1948 avait spporté des embruns et dont
le sel avait brulé les haricots. Aussi avesit on rapidement
replentd dea hains dens les régions concecnées.

Le demantélement du bocage breton a dl &tr
compensé par des supplements d'irrigation de tu
mure chimique et de traitements insecticides, e
le bétail n'étant plus protégé par les naies i1l
a fallu construire &4 grands frais des étables m
dernea en matériaux également collteuxr en énerpi
roasile (fer, briques, tuiles).

ilarec Bonfilsa.

Tous droite dz réproduction, de traduction
ou d'adaptation strictement réservés pour
tous pays y compris la Chine & la Russie.
Cepyright Mare 3onfils é L'Ass. Las
Encantadas. 113500 Pestes 3t.Arndrd.
france.



wrfoce dea porcelles.

£t c'est minni que dans certaines cégions bocaghres, comme
in Ygrmandie, le Bélinois, etc..., L& trop grande densité du ré-
aray tle im réduit d'environ 1/10" la productivité de la ferme.

Darn le B&lingis, par annte sdche, la dépression de la zé-
enlte paut ap faire sentir jusqu'd 10 m de chague coté de la
haie : au botd de celle ei, le chanvre m0r n'aura plus que 40 cm
e haut au lieu de 2,20 m au milieu du champ,

Lt wvoild pourquod il est infiniment préférable d'avoir une
hande boiake de 20-25 m de hauteur qui prot’ge les champs sur une
distence de plus de 500 m sous le vent, plutBt que d'svoir re-
cours d une afrie de petites haiss compactes de 2 m b 2,50 m de
haut et nui ne protégent les champs que sur une diastance de 20-
/9 m gous le vent,

LES MATEYS BAISE wE'T

A la suite de rechorches efféctufes au Danemark, les brise
wvent compacts ont Até abandonnés : l'effet protecteur de tels
ha.ragen n'ercdéde pas 4 fois leur hauteur,

Par caontre, des rideaux boisés 1/2 perméables au vent li-
mitent l'effet du vent et protégent sur une longue distance @
20 fois leur hauteur.

C'est pinsi nque les arbres d'un rideauy boisé 1/2 parmé-
able haut de B m réduisent de 60 % 1'évaporation des champs pro-
téuiie, sur une distance ds 200 m.

L'efficacité d'un brise vent dépend A la fois de sa permé-
abilitd ct de sa havteur.

Contrairement A ce que l'on croit, un mur entourant un
jardin, par exemple, n'est pss un bon brise vent : le vent qui
le frappe est obligé de l'sscalader, redeacent derridre lui en
tourbillonant, et la zone protégfe ne dépasse gudrs en longusur
2 fois la havteur du mur, on dit gqu'slle est égale A 2h, soit une
bande de 6 m derridre un mur de 3 m de haut.

Au deld repeend le zone d'-~gitation de 1l'sir, qui est d'ail-

l=urs agravée par les tourbil.ona néfastes provoqués par la pré-
aence du mur,

Les jardina clos entourés d'un mur do 2,50 m & 3 m créent
ure atmosphdre artificislls, (par affet de serrs) plus cheude,
mais mussi plus sdéche,

Un prus y cultiver dea primecurs, dea figuiers, des amandiers,
ez vignesn, mais 1'4té ce jardin clos de murs restera inculte, les

léqumes préféreront les champs voisins, moins erides.

Dm tels ridesux doivent donc 8tre plus repprochés que les
brise vent feuillus [qui sent plus perméables et plus hauts).

Le brises vent idéal doit Atrm un simple filtrs, qui rompt
ls trop grende vitesse de l'air, mais sans en smpfcher la cir-
culation. Sinon de dangarsuses élévation de températurs pau-
vent ss produire, notasment en régions méditerranésnnes sub-
tropicales.

bes briss vent trop denses, et pnrsuite trop rapprochés,
en créant une etmosphére artificielle de "serre™ trop échauf-
fante, la aé estivale, notswrent dans les pays
méditéranéens.

Les brise: vent trop danses créent des tourbillons néfastes,
en fait une perméabilité de 40 & S0 % eat 3 recharcher, c'est
pourgquoi lea haies composées da différentes espices feuillues
sont les meillsurs : si le vent rencontre une haie buissonnante
précéddée d'une rangée d'srbres, et que ces erbres forment un
ridesu suffisamment garni, ume grande partis des masses d'air,
au lisu d'escalder le brise vent, s'infiltre entre les branches
et lea feuilles gqui le freinent mu passage 1 derridre ce type
ds brisa vont, la zons tourbillonnaire sera trés limitée, et
le ralentissement de 1'air se fers sentir sur une distance
égale X 15-20 foia ls hauteur h du briss ventj aelon la permé-
eabilitd et 1'dpsisasur de celui ci, soit une distance de 150
4 200 m derritre un ridesu boisé de 10 m de hauteur.

Un bon brise vent doit 8tre 1/2 perméable, rfégumilrement
garni, notesmment & la base st le plus haut possible.

Ils devront Btre suffisssment perméables pour éviter qu'une
trop grande proportion d'smir escalade l'obstscle et ne redescende
en une zonw toutbillonnaire, et auffisamment hauts, car de leur
hauteur h dépand l'6tendus de la zone protécée.

Le brise vent idéal est la bande boisée de plusieurs métres
(4 3 6 m su moina) d'épaisseur : si le vent rencontre une petite
bands boisée, un taillis par exemple, ou encore mieux, une
petita futaie, i1 s'y esngouffre, et s'en échappe par le haut,
ce qui a fait dire aux bucherons observant la fumée de leur feu
qua "la fumée monte dans les bois”.

Les masses d'air sont slors totalement déviées vers .e
haut, et la protection a'étend cetie fois sur 25 & 35 fois la
hauteur h du teillis ou de la futaie.

zone prnta.gé:
+———125h a35h

Les haies trop compactes de résineux, notamment les ridesux
opaguas de cyprés, si fréquents dans le midi, s'opposent 3 la
pénfitration du vent qui doit les escalader mais qui redescend
au deld en créant des tourbillons néfsstes, par suite de la com-
preasion de 1'sir : la protection =at efficece, mais elle ne
a'effectur gue sur une distance qui ne dépesse pas B & 10 fols
la hauteur h du brise vent-.

Une bande boisés parméable, haute at large de 5 ) 6 = au
moins, est le brise vent le plus efficoce, et 1'idéal étant une
bande boisée de 10 m de large.

L'air a'y engouffre presqua totalemsnt, sens provogquer de
turbulence, st il sa*dlimine progressivement por le haut des
arbres., Derridre la haie, dans la zone protégée, aucune turbu-
lence n'apparait et lea filets d'air y ont pris une direction
horizontale 1 la protection s'étend alors sur 25 3 35 fois la
hautaur du brise vent.





